

新民眼

“灶披间”的冰皮月饼

姚丽萍

中秋,来啦!
过中秋,吃月饼,不新鲜。“灶披间”的冰皮月饼,很特别。

今年中秋,在申城,佳节团圆意,味道浓厚吗?尝尝“灶披间”的冰皮月饼,就知道了。

中秋前夕,豫园街道迎来了盛大“豫福日”。一早,从惠南镇到豫园,公交、地铁一路换乘,“跋涉”近50公里,安郁香的心情却很轻松——“灶披间”的冰皮月饼在等着她呢!

安郁香原本是豫园街道居民,旧改,改变了她的生活轨迹。去年,豫园街道旧改征收,她搬离旧居,住进了惠南镇的新家。新家敞亮舒适,住着舒心,但她还有一个身份留在老城厢——“零距离家园·豫

福里”巧手志愿者。

“零距离家园·豫福里”,做什么的?哦,就是豫园街道便民服务综合体,自开放以来,“馨、美、康、享、乐、益”六大板块,服务老城厢居民,康养理疗、共享厨房、衣物洗晒、残疾助浴,备受欢迎。其中,昵称“灶披间”的共享厨房,一大功能就是巧手志愿者定期为左邻右舍奉献美食。

“豫福日”,申城老城厢特有的家园公益日。“豫福日”这天,周边居民就像赶集一样来参加公益活动,实现一个个微心愿。到了中秋,“微心愿”里,冰皮月饼不缺席。巧手志愿者安郁香,要和公益伙伴们大显身手,就算一早狂奔50公里,值啊!

不止安郁香,“豫福日”的志愿者,不少都经历了或者正在经历旧改。因为旧改征收,老城厢的居住形态、居民结构已经并且还将继续发生重大变化。

这些年,申城旧改流行一句话——人搬走了,情留下来。从宝兴里到豫福里……邻里情、家园情,并不因为居住形态、居民结构的改变而消逝,寄托深情服务居民,有一种方式,就是创意社区公益,比如,“灶披间”的冰皮月饼。

只不过,今年中秋,疫情还在。疫情防控常态化,防疫“三件套”——戴口罩、勤洗手、不扎堆,一样不能少;科学防疫,保持社交距离,已是市民习惯。可就算新冠病毒再凶猛,也不能消解化不开的

“中秋情结”。在申城,处处可见,一边抓抗疫,一边忙过节,千方百计,呵护中秋团圆意。

中秋前夕,从南京路到淮海路,看看一个个“买饼长队”,等候几个小时也要耐心排队,真的是月饼那么好吃?未必。恐怕,月饼味道还在其次,人们是用“排队的诚意”表达过节的心情,致敬中秋——传统节日,阿拉很看重的!

因为,有“零距离家园”,豫福里的左邻右舍,倒是不用花大把时间排队,“灶披间”的冰皮月饼,一盘盘排好了队,等着老邻居们来赏味。有一个问题,“灶披间”,为啥特地要做“冰皮”呢?时尚啊,除了冰皮月饼,还有珍珠奶茶,都是巧手志愿者的手艺,若论传统节日时髦

过,老城厢也是老有腔调的。

阿拉老城厢,传统又时尚,可要数最近最时尚的大事,应该是——三位中国航天员经历了三个月的太空飞行,平安归来啦!

老话说,出门的饺子回家的面,拿什么为英雄接风呢?三位,最想吃点啥?

袁海胜说,襄阳牛杂面;刘伯明说,老家的紫油豆腐;汤洪波说,西瓜!

新闻里听了这些想法,安郁香和老邻居们笑了,三位英雄出了那么远的门,做了那么大的事,回到地球家乡,想吃啥就吃啥吧;等过了隔离期,非常非常欢迎他们来上海老城厢看看,尝尝阿拉“灶披间”的冰皮月饼,管够!

从快从早抓紧抓实 外防输入内防反弹

从夏到秋,他还在机场做“大白”

——记杨浦区驻机场工作组临时党支部书记杨永华

来的时候是夏天,一转眼秋台风都走了,杨永华还在浦东机场守护国门。季节变了,岗位没变,职责不改。机场“大白”的日常,琐碎却不平凡。杨永华所在的杨浦区驻浦东机场防疫工作组,共有82名“小伙伴”,大家一道全力以赴筑起外防输入的坚实屏障。中秋假期前,他又送走了一组老队员,迎来一批新伙伴。在口岸疫情防控一线,一批批前赴后继的“大白”,就是让人可以放心的依靠。



杨浦区驻浦东机场防疫工作组的“大白”们

杨永华的本职岗位在杨浦区生态环境局,和他一样,在机场服务的其他小伙伴也是杨浦区各部门及街道共计36家派出单位的志愿者。原来的工作和疫情防控没有直接关系。然而,经过细致的培训和实践的磨炼,他们都成了一专多能的防疫多面手,不仅精通从测温到转运的全流程,其中不少人还当上了刚“开张”的《战疫快报》编外

“记者”“编辑”,成了半个“媒体人”,把第一手的感人事、新鲜事带给大家,鼓舞士气。

在机场的工作十分辛苦,比辛苦更考验人的,是长期的封闭管理。就拿担任防疫工作组临时党支部书记、组长的杨永华来说,6月下旬他就上了一线,8月3日后进入“一月一轮换工作机制”的全封闭管理状态,这期间一直都没回过

家。即使等到在机场的志愿服务结束,还要进行“7+7”的隔离,无形中回家的时间又要推后。离家这么久,他对记者说:“谁家没有点困难,但咬咬牙也都能克服!”

杨永华说,他们都很少说自己的难处,有好几位组员一直到离开前才终于说出自己的“秘密”——“下个月我就要办婚礼了”“再过一周我老婆就要生了”……因为隔离

期的关系,准备爸爸或许来不及看见孩子呱呱坠地,家有儿女的年轻爸妈只能在宾馆通过视频远程辅导孩子做作业……然而在这里,大家都很有默契地不谈困难,只谈任务,决心筑牢坚实的防疫屏障,把零感染的目标保持到最后一刻。

杨浦区驻机场工作组成立一年半,已累计安全转运入境人员9900余人。抽象的数字对应着一个一个不同的个体,在这些琐碎、重复的工作中,有感动有温暖,也免不了遇到难题。杨永华记得,在一个风雨交加的夜晚,有一对老夫妻为选择隔离点而纠结,从晚上10时许到次日凌晨4时许,整整6个小时,工作组6位同志就陪着他们,反复协调,不知道打了多少个电话,才把这对夫妇送上了转运车。

风大雨大,顶着电闪雷鸣,转运车缓缓向杨浦区隔离点驶去,陪车的“大白”疲惫至极却不敢合眼打盹,唯恐有个闪失。把老夫妻安顿好以后再回到机场,已是清晨5时许。一抹鱼肚白出现在东方的天空,无声地告诉大家:“新一天的防控工作,已然开始。”

本报记者 孙云

本报讯 (记者

郭剑烽)“光荣与力量——2021感动上海年度人物”日前揭晓,邹世昌、上海市援藏干部联络组、钱海军、张玉花、王利、上海市疾病预防控制中心新冠疫情防控流调队、盛晓涵、张心亚、上海新四军历史研究会百岁老战士群体、罗晓平等荣获“2021感动上海年度人物”;钟鸣、王友农、复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队、黄翔、赵兴洲、黄昌富、上海边检总站上海机场边检站、朱瑞霞、刘燕飞、推进长三角一体化发展工作团队等荣获“2021感动上海年度人物”提名奖。

他们中,既有科技元勋、行业先锋,又有基层模范、大国工匠,既有脱贫攻坚急先锋,又有党史学习新典型,涵盖上海众多行业,涉及各个年龄层次,代表各类社会群体,展现了上海城市发展崭新画卷,印刻了先进典型的时代风采。

评选活动以2020年1月至2021年7月年度周期内,本市涌现的事迹突出、精神可嘉、社会认可的模范人物和先进集体为推选对象,结合庆祝中国共产党成立100周年、抗击新冠肺炎疫情、决胜脱贫攻坚等年度重点宣传主题,通过市民网络投票和专家评审推选先进典型,发挥示范引领作用,彰显城市精神品格。活动共收到选票600万票,超过上届330万票。(详见第6版)

2021 感动上海年度人物 揭晓

黄浦警方科技+警力精准管控客流

让市民游客在节日安心出游

本报讯 (通讯员 杨晓俊 记者 江跃中)中秋假期,黄浦区众多知名景点成为不少市民游客的首选。为确保假日期间外滩、南京路步行街、新天地、豫园等重点区域治安、交通持续稳定,防止人流密集造成拥挤,黄浦警方采取科技+警力精准管控客流。

宽阔的江景,炫美的灯光,不收门票的外滩、南京路步行街等景区,如何控制客流?随着城市数字化转型,黄浦警方运用智能分析系统,自动结合气候、民航、铁路、宾馆等大数据,提前分析研判,预测未来7天至1小时的客流情况,各类预案也愈发精细;事中再利用智能分析系统,通过对区域内人数的精准统计,实时掌握客流特点和

变化趋势。

为应对外滩、南京路步行街、豫园、田子坊等区域可能出现的大客流情况,警方以总量控制、视情管控为总原则,运用大客流风险洞察系统和LBS客流实时监测系统,做好人群易聚集区域的客流监测工作。根据客流量变化,视情对外滩滨水区采取“南北均衡、东西拦截、远端控制”措施,驻守在各个上、下出入口及通道的民警,会及时采取疏导

拦截、波次放行、单向循环等措施,防止人流对冲拥挤造成危险。

对南京路步行街沿线可能出现的大客流,警方采取“南进北出、慢进快出、交替快关、波次放行”等管控引导措施。考虑到南京路步行街东拓段积压客流的可能,当这一区域客流趋于饱和时,现场执勤民警会根据指令,加大力度引导游客向周边方向分流,执勤民警在沿线重点路口进南京路方向也会采取措

施,防止游客回流。同时开启广播系统,提示行人注意安全,听从现场民警指挥。

在豫园商城及周边区域,根据实际情况,属地派出所密切关注园区客流变化情况,梯次组织力量加强现场管控引导,确保安全有序。当九曲桥及九曲桥广场游客较多通行缓慢,或者客流监测系统显示滞留游客达到预警值时,豫园商城8个进出口通道就会以“3进5出”

模式设置通行,商城已安排专人控制客流总量,执勤力量会加强外围道路管控,强化与相关部门的联动联动。

新天地治安派出所加强与中共一大纪念馆、新天地南里、北里商业区等联系沟通,了解掌握每日预约参观人数,做好应对准备。属地警方加强“视频巡逻”和“客流监测”,密切关注重点区域客流变化,加强现场管控引导。